Egzamin poprawkowy z metodyki nauczania matematyki 1
Szkice rozwigzan i uwagi

Zad. 1. 1 pkt byt przyznawany za walory dydaktyczne, 1 pkt — za poprawny wynik koncowy, 3 pkt. za zrozumiale
zapisany dowod jedynosci rozwigzania (te punkty byty przyznawane nawet jesli nie byto wyniku koncowego).
Walory to: rachunki podszyte mysleniem logicznym i strategicznym oraz trening umiej¢tno$ci uzasadniania, a
takze atrakcyjna dla ucznia forma tamiglowki. Ostateczny wynik czytany wierszami:

41532

25413

12345

53124

34251

Mozliwy sposob zapisu rozumowania ponizej. Sa w nim wlasciwe uwagi, ale podane bez uzasadnien, a przeciez o
nie tu chodzito.

Zad. 2. Sciana czworo$cianu foremnego z modelu to tréjkat réownoboczny, ktorego bok ma dtugo$é taka sama jak
bok wyjsciowego szesciokata foremnego, Czworoécian ma sze$¢ krawedzi, wige ich taczna dhugos¢ wynosi 6-4 cm
= 24 cm. Walory zadania: rozwija wyobrazni¢ geometryczng (umiejetno$é widzenia przestrzennej sytuacji na
ptaskim rysunku), praktyczna indywidualizacja wymagan (uczen dobry wydedukuje odpowiedz z rysunku, uczen
stabszy wykona model). Za wynik wraz z uzasadnieniem — 2 pkt, za walory — 3 pkt.

Zad. 3. a) za przyktad 1 pkt, b) za rozumowanie 2 pkt, ale jesli brak uzasadnienia to 0 pkt, ¢) za rozumowanie 2
pkt, ale jesli brak uzasadnienia to 0 pkt, d) za przyktad 1 pkt, za przyktad podany dla kazdego n >7 dodatkowe 3
pkt.

a) czworoscian, b) nie da si¢, bo przynajmniej jedna $ciana musi by¢ trojkatem (to juz 3 krawedzie) i z kazdego jej
wierzchotka musza wychodzi¢ 3 krawgdzie, zeby powstat wielo$cian (a to juz daje 6), ¢) Jesli wieloscian ma cho¢
jedng $ciang czworokatng, to ma co najmniej osiem krawedzi (bo z kazdego wierzchotka tego czworokata
wychodzg co najmniej trzy krawedzie, z czego dwie do sasiednich wierzchotkow). Jeszcze wiecej przymusowych
krawedzi bedzie, gdy ktoras ze $cian bedzie miata wiecej niz 4 boki. Zostaty wielo$ciany o wszystkich $cianach
trojkatnych. Jesli tych $cian jest n, to krawedzi jest 3n/2 (bo kazda taczy dwie §ciany), a taka liczba nie chce by¢
réwna 7 (bo 14 nie dzieli si¢ przez 3). W tym zadaniu nie mozna byto zatozy¢, ze jedna $ciana jest co najmnie;j
czworokatem, co kilka osob zrobito. d) dla n parzystego przyktadem jest ostrostup n/2 - katny, a dla nieparzystego
— ten sam ostrostup z lekko $cietym wierzchotkiem podstawy (wowczas liczba krawegdzi wyjsciowego ostrostupa
wzrasta o 3, czyli wychodzac od podstawy trojkatnej mamy 9, a potem z kolejnych podstaw otrzymujemy
wieksze liczby nieparzyste). W rozumowaniu nie mozna korzysta¢ z nieréwnos$ci wzigtych z rekawa
(nieuzasadnionych, niewyttumaczonych) i nie ma takiej potrzeby.

Blad merytoryczny: Chcqgc otrzymaé wieloscian o najmniejszej liczbie krawedzi, scian i wierzchotkow, musimy
utworzy¢ wieloscian sktadajgcy sie z samych trojkgtow. Otrzymujemy wtedy czworoscian. Same trojkatne Sciany
maja np. foremne o$mioscian i dwudziesto$cian.



Niektore bledy jezykowe (pomijam interpunkcyjne):
o Wycinamy szescian i mamy 12 krawedzi. Jacy my mamy? Kto ma te krawedzie?
o  Wielokat ma boki, wielo§cian ma krawedzie.
o Czemu ten wieloscian pasuje... Nie czemu, tylko dlaczego. Komu, czemu — na te pytania odpowiada
celownik, a czemu nie znaczy dlaczego.

Zad. 4. Walory: zadanie jest realistyczne i tylko pozornie pozbawione sensu. Absolutnie nie mozna zaktadaé, ze
ruch odbywa si¢ ze stata predkoscia, bo to wlasnie pozbawia zadanie i sensu i realizmu. Nikt tak nie biega i nikt tak
matematyki nie powinien uzywac¢. Metoda rozwigzania zadania to eksperyment lub szukanie danych w Zrodtach lub
przynajmniej przyjecie sensownych zatozen oraz modelowanie. Niemal identyczne zadanie bytlo omowione na
wyktadzie. Za komentarz do tresci 2 pkt, za rozwigzanie 3 pkt. Za uzycie w rozwigzaniu proporcji bez uzasadnienia
proporcjonalnosci lub choéby powotania si¢ na wielkosci proporcjonalne 0 pkt. Nie wolno takich magicznych i
niezrozumiatych dla ucznia metod stosowac nigdy (a tym bardziej jesli wykraczaja poza materiat).
Niektore bledy jezykowe (niemal bez interpunkcyjnych):
e tto czas jaki przebiegta w ciggu 10 km. Od kiedy przebiegamy czas, a nie droge? I jeszcze brak przecinka
w zdaniu wynikowym — dla matematyka — niedopuszczalne. Wszak kazde uzasadnienie sktada si¢ ze zdan
wynikowych.
Zatozyé i zatorzyé w jednym zdaniu? No tak, zawsze ktores§ bedzie poprawne!
o Uczen otrzyma wyniki roznigce sie od siebie. No pewnie, uczen zazwyczaj rézni si¢ od wyniku.

Zad. 5. Konieczne bylo zastosowanie metody nasilenia sprzecznosci (czyli potggowania bezsensownych
wnioskow z niewlasciwego zatozenia). Stwierdzenie, ze wychodzi jednostka metr razy sekunda jest bardzo stabe,
bo niematematyczne. Przeciez moze wiasnie z mnozenia wychodzi jednostka 0 nazwie metr na sekunde (czyli metr
mnozony na sekundg —brzmi archaicznie, ale kto wie). Nalezato doprowadzi¢ do sprzecznos$ci z wiedzg przez ucznia
posiadana, np. tak:

: Co nalezy zrobié, aby obliczyé predkosé kolejki?

: Pomnozy¢ droge przez czas.

: W jakich jednostkach mierzymy predkosé?

. Na przyktad w kilometrach na godzing albo w metrach na sekundg — jeszcze nie widzi sprzecznosci!!!

: Co to znaczy, ze poruszasz sie z predkoscig 3 km na h?

: No, ze w ciggu kazdej godziny przechodze 3 km.

: Wyobraz sobie zawodnikow w biegu na 100 m. W jakim mniej wiecej czasie przebiegajq ten dystans?

: Mysle, ze potrzebujg okoto 10 sekund.

. Zatem z jakq biegng predkoscig?

: Zgodnie ze wzorem na obliczanie predkosci v = 100m - 10s = 1000 m/s, a to oznacza, ze przebiegajg

1 kilometr w ciggu sekundy. Cos tu nie gra!ll

Jest to heureza, bo nastapito znaczne ostabienie zachowan nauczyciela realizowanych z pozycji sity. Uczen
przekonat si¢, ze jego rozumowanie byto btedne i nastapito to bez ingerencji autorytetu nauczyciela. Dokonano
czego$ wigcej niz tylko poprawy bledu. Uczen uswiadomit sobie jego istotg i konsekwencje.

Niektora bledy jezykowe:

Jak liczymy predkos¢? (tatwo — jest jedna). Predkosé obliczamy nie liczymy.
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Zad. 6. Rozumowanie powinno by¢ analogiczna jak w przypadku zadania z odcinkami z I terminu egzaminu.
Warto bylo wykorzysta¢ analogie ptaska: kota narysowaé¢ wspotérodkowo i na niej pokaza¢ wzajemnie (czyli
rozumowanie powinno i$¢ w obie strony) jednoznaczne przyporzadkowanie geometryczne przez rzut sSrodkowy
(radialnie). To, ze obie sfery maja nieskonczenie wiele punktow, to za mato. Wszak tak jak rozne sa liczby, rézne
moga by¢ nieskonczonosci.
Niektore bledy jezykowe:

e ...to otrzymamy punkt Q oraz P (skoro punkt, a nie punkty, to Q=P)

o Jesli chcemy wyznaczyé punkty w dwoch sferach to majq one tyle samo punktéow. Co to za argument (i

znowu brak przecinka w zdaniu wynikowym).
o Jle punktow znajduje sie na koto?

Zad. 7. Metoda zastosowana w takich przyktadach na wyktadzie pokazywata zastosowanie systemow
pozycyjnych w technikach szybkich rachunkéw i mozna bylo z tego pomystu skorzystac:
50+514+52+53+54+55+50+57+58+ 594+ 5104+ 5114+ 5124 513 = 11111111111115 = 1/4-44444444444445 = 1/4-(514 - 1) =
6103515624:4 = 6103510000:4+1400+6 = 1525878906



Mozna byto tez zastosowa¢ paradygmat analogiczny do nieprawidtowego uzasadnienia wzoru na sume
nieskonczonego ciagu geometrycznego. W tym wypadku uzasadnienie jest prawdziwe, bo suma jest skoficzona.
Ponizszy fragment jest prawie poprawny poza strong edycyjna (dziwnie justowanie, zastosowana kursywa w
tekscie, zbedne wykorzystanie edytora rownan — w zadnym z tych zapiso6w nie byl potrzebny).
Mnoze szukang sume razy 5

12
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Oznaczam szukang sume jako X.
Zauwazam, ze:

5x+5° =x+5%

Przeksztatcam to réwnanie.

Sx+1l=x+5"

4x=5"-1

Korzystam z danych.

4x =6103515625 -1

4 x = 6103515624

Dwukrotnie pofowie liczbe po prawej stronie réwnosci.
2x = 3051757812

Xx = 1525878906

Przyznawatam 2 pkt za poprawny wynik osiggnigty w technice sprytnych rachunkéw. Korzystanie ze wzoréw dla
ciggu geometrycznego byto mocno nie na miejscu.

Zad. 8. Uzycie rownan (czasem z dwiema niewiadomymi wyrazonymi w stopniach) byto sporym naduzyciem.
Uznawatam t¢ metodg, jesli kto§ dotozyt duzej starannosci, by byta dla ucznia zrozumiata. Wystarczyto
skorzysta¢ z zadania z | terminu egzaminu. Prostopadto$¢ wskazowek zachodzi 22 razy na 12 godzin, czyli
wypada co %/, = ®/1; godziny. O 3 rano wskazowki sg prostopadte, wobec tego sg tez prostopadte ®/11 godziny
wczeéniej i pozniej, zatem o godzinach 3+%/11 oraz 3-%/11, czyli 0 3%/11 25/11. Obliczamy, ze ®11 godziny to %%/;; =
328/11 minuty, a %11 godziny to 27%11 minuty. Prostopadto$é wypada wiec 0 godz. 3:32%/11 (lub inaczej 3:32:43,6)
oraz 0 2:27%11 (lub inaczej 2:27:16,3). Przyznawano 2 pkt za poprawny wynik i 3 pkt za metode (najlepiej jednak
bez réwnan).
Niektore bledy jezykowe (jakkolwiek bylyby niewiarygodne):

e obje wskazowki — Kto je obje i z czego?
O 3:00 obje wskazowki sq ustawione pionowo. Na moim zegarku 3:00 wyglada jednak inaczej.
X to miara kqta wskazowki godzinowej - Gdzie ona ma ten kat?
Y to kgt 0 mierze jaki pokonata wskazowka??? (i jeszcze bez przecinka)
Wskazowki sq prostopadte do siebie. Prostopadtos¢ wskazowki do siebie jest do§¢ trudna do uzyskania.

Zad. 9. Lacznie 5 pkt
a) wczoraj (zamiast w dniu wczorajszym),
Szkota Podstawowa w Skoczowie (to nazwa instytucji)
,4 klasy” to cztery klasy, ale by¢ moze chodzito o ,,4. klasy” czwarte klasy.
b) ma 10 dni (bez czasu), czego innego moze by¢ 10 dni, jak nie czasu?
brak przecinka przed zdaniem podrzednym (przed ,,ktore”)
to nie osoby rozwijaja objawy, tylko u 0s6b rozwijaja si¢ objawy
a) ,.jako liczba procent” (nie procentéw), a najlepie;j ,,jako procent”,
wrzutka powinna by¢ wydzielona przecinkami



Zad. 10. Lacznie 3 pkt
a) Szansa jak jeden do stu
b) Kwota rowna trzem ztotym (W tekscie nie bedacym réwnaniem).
c) Iks jest wigksze od trzech lub rowne trzy/trzem.



